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A kath, oktatás a nagygyűlésen.
.1 rnl'.'di ftnuzabnilstít/ról.

•Stuckner János theologiai tanár volt a második 
i'liíado, ki a valódi tanszabadságról tartott mag­
vas értekezést.

Szakszerű fejtegetés után a következő hatá­
rozati javaslatot terjeszti he:

I. Tekintve 1. azt. hogv az iskolai tanítás és 
nevelés csak vallás-erkölcs: alapokon nyugod­
hat ik : 2. azt. hogy felckezetekre lévén oszolva 
a társadalom, az iskola vallásos jellege annak 
vsak felekezeti jellegében domborulhat ki: 3. azt. 
hogv — ha meg is engedjük a béke kedvéért az 
állam tanítói hivatását, — lévén az állam vallá­
silag közömbös, felekezetien, öt a vallásukhoz 
híven ragaszkodók, gyermekeinek oktatására s 
nevelésére képtelennek s illelckteleunek tartjuk; 
4. azt, iiogv lévén jelszava a szabadság, az állam 
nem tagadhatja meg sem polgáraitól a szabad­
ságot, hogv vallásuk szerint él,ének. sem a szü­
lőktől a jogot, hogy gyermekeiket vallásuk szelle­
mében neveljék, sem az illető felekezeti ható­
ságtól a követelést, hogv híveik, gyermekeinek 
valláserkölcsi nevelésére befolyjanak, ezen ala­
pokon már a lelkiismereti szabadság névében is 
a katholikus gviilés nemcsak hogy magáévá teszi, 
de követeli, kívánja az oktatásszabadságot azok 
részére, a kiket illet, első sorban az Egyház, 
illetve a felekezet számára, mit annál is inkább
= 'hajthat, mert a szabadság miben nem külön­
bözik az egyesülési, a színház- és sajtószabad­
ságtól, melvek manapság szinte korlátlanul érvé­
nyesülnek.

II. Minthogy a tanszabadság csak úgy hozza 
meg üdvös gyümölcseit s csak akkor van értelme, 
ha az nemcsak papiroson díszeleg s üres szavak­
kal kérkedik, hanem a természetes és szerzett 
jogok tiszteletben tartásával az életben is érvé­
nyesül: a katholikus nagygyűlés a kendőzetlen, 
de szemérmes tanszabadságot kívánja, melynek 
"gisze alatt egyrészt a szabadság után kiáltozó

tényezők által igényelt szellem, mi nálunk a 
katholikus szellem, ébrentartása és élesztésére 
lehetővé váljék, másrészt az állam jogos igényei 
a nemzeti élet szempontjából megvalósuljanak 
s biztosíttassanak.

III. Magyar viszonyainkból kiindulva, minthogy 
a magyar katholikusok sok tekintetben sértve 
érzik magukat tanszabadságukban, a katholikus 
nagygyűlés a következőkben foglalja össze kívá­
nalmait :

1. A népiskolákra vonatkozólag megelégszik 
a szabadságnak és függetlenségnek azon terje­
delmével. melyet a törvény és a joggyakorlat 
szerint jelenleg élvez. Szabadságát azonban 
csorbítva s veszélyeztetve látja a folyton nagyobb 
tért foglaló államosítási velleitások által, melyek 
azt a látszatot keltik, hogy az állam mint erősebb 
versenytárs akar érvényesülni, • háttérbe szorítva 
a gyengébb, de jogszerű tényezőket és az iskolai 
monopóliumra törekszik. Óvást emel az államo­
sítás ellen annál inkább, mert az államosítás 
szülöttei, az állami iskolák, közös, felekezetien 
jellegükhöz képest a katholikus meggyőződést 
nem tudják s nem is fogják kielégíteni soha.

2. A középiskolákra nézve az iskolaügyet 
katholikus szempontból siralmasnak találja. Hiva­
talos bevallás szerint is a katholikus középisko­
lák részint állami rendelkezés, részint állami 
vezetés alatt állanak, úgy. hogy a katholikus élet 
őket önmagára vagy teljesen, vagy részben med­
dőknek találja. Termékenységüket azáltal véli 
elérni, ha ezek az iskolák a tanszabadság alap­
ján az állami befolyástól jobban függetleníttet- 
nek, szellemben és vezetésben eredeti jogbirto- 
kosainak visszaadatnak. S itt nem kérünk se 
kevesebbet, se többet, mint a mivel bírnak az 
autonom felekezetek, eltekintve a föladott jogok­
tól. mert a föladás csak a lemondót köti. Ez ter­
mészetesen föltételezi, illetve maga után vonja 
a katholikus alapok kérdésének tisztázását, job­
ban mondva az alapok átszolgaltatását a jog­
szerű birtokosoknak. Már akár az autonómia — 
s ez volna a legtermészetesebb akár más
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akarattal minden lehetőt meg’vgyein-k iskoláink 
: niüák minden szempontból való emeléséire.

.-'•h: a legerősebb fegyver, hogy iskoláink 
t elhallgattassuk.

. I: m '■ ni itii'iikról.
ö:z Knifiihii'i dr. került sorra, a ki

iskoia tanulok és egyetemi hallgatók 
lé iá litandú internátusokról szólott.

A K'úutkczó határozati javaslattal fejezte be
bószédét:

n Moii'ka k; a szakosztály, hogy tekintettel:a 
-Z 'iiy- km i-s ama nagy szolgálatokra, a 

1 veket z szervezeti és vezetett internátusok 
- z- nevelés szent ügyének tehetnek, orszá-

- ' : ■zgalin.tt mail internálások létesítésére.
-orí'in, egyetemi hallgatók részére, másorl- 

'"hau kúzi-|i:Skvhii tanulók részére is.
■ Hann fizza .-I a szakosztály, hogy az erkölcsi 

tant nrviiiez. a nagyim itonugu püspöki karhoz 
nz' : a azat,is ke essel járul, hogy az internátu-
- K i-rnvker-en megindít,t mozgalmat megáldani, 
n m. nz u- kegyesen támogatni méltóztassék.

u f ejezzf- ki a szakosztály a katholikus társa- 
Cz zí m-véhen elismerését és köszönetét ama 
haliak iránt, a kik magjában már is megalkot­
ni.-: az egyetemi hallgatók internátusat és a katho­
de;' mtematiis-vgyesiilet megalapításával arról
- gondoskodtak, hogy az mihamarább kellő szin- 

vi'naira tmeikedhessék. Mondja ki egyúttal annak 
szüksugói-svget. hogy a nevezett egyesület orszá­
gos jedeget öltsön.

•h Határozza el a szakosztály, hogy a vidékein 
:s, a hol az. tekintettel a fönnálló tápintézetekre, 
diaksegélyzo egyesületekre, árvaházakra, vagy

egyébként is lehetséges, gondoskodik interná- 
tus-egyesületek létesítéséről, melyeknek föladata 
legyen középiskolai tanulók részére internálusl 
áll írni.

- ' Határozza el a szakosztály, hogy a tanító- 
rendek löníikeil tisztelettel megkéri, hogy lehe­
tőleg egy-egy internáíus állításával, illetőleg a 
meglevőknek terjedelmesebb és intenzivebb keze­
lésével méllózlassanak az erkölcsi nevelés ügyéért 
sóiuui|NÍba lépni.

.4 c I SÁ'O/<if t l's ÍVC VI 'h'l'ul.
A nagyhatású fölolvasás után dr. Tóth Károly 

lovag az iskolatestvérek missziójáról értekezett. 
Nem lehet kívánni a ház ara. trónra hasznosabb 
dolgot, minthogy a gyermekeket az iskolatestvé­
rek tanítsák. A gyermekek szivébe kell bele­
öntöm a kereszténység nevelését, bízzuk hát a 
gyermekeket az iskolatestvérekre, a kik az isko­
lában a kereszténység szellemét öntik a gyerme­
kekbe. Az iskola mellett mesterségekre is oktat­
ják tanulóikat s így hasznos tagjaivá teszik őket 
a hazának. Tanításukat, mely az állam tantervé 
szénát halad, a kereszténység zomáueza teszi 
fontosukká. Az egész világon elterjedtek az iskola- 
testvérek. sajnos, nálunk még kevés házuk van. 
Missziójuk oly fontos, hogy ha La Salle János 
nem alapította volna meg a kongregacziót. most 
kellene gondoskodni szervezésükről. A vallás és 
érkötési alap adja meg az állam erejét, azért az 
iskolákká újból be kell vinni a keresztet. Az 
iskolatestvérek nemzeti es kulturális missziót tel­
jesítenek. azért a katholikusok segítsék őket szel­
lemileg és anyagilag czéljuk elérésében. A nvitrai 
anyaház szépén fejlődik, de a társadalom segít­
ségére szorul.

A következő határozati javaslattal járul a szak­
osztály elé. melyet egyhangúlag és lelkesedéssel 
fogadtak :

Mondja ki a közgyűlés, hogv
1. A római katholikus iskolákat még áldoza­

tok árán is főn tartani kívánja;
-■ lejezze ki örömét a fölött, hogy La Salle 

szent János fiai. a magyar keresztény iskola­
testvérek első anyahaza Nyitra-Bajnán megnyílt.

Zichy Aladár gróf elismeri, hogy az összes 
jelenlevők mindnyájan elhatározzak önmagukban, 
hogy az iskolatestvérek érdekében társadalmi 
akezióba log belemenni, ii azonban azt mondja, 
hogy kövessük La Salle sz. Jánost az önfeláldo­
zásban és áldozatkészségben.

A túlterhelés ellen.
Igazi, mély szánalom érzése fogja el telkemet, 

valahányszor iskolába járó, zsenge korú gyerme­
keink szomorú helyzetével foglalkozom. "

Ez a helyzet kezdetét jelenti annak a társa­
dalmi rabságnak, melynek nehéz bilincsei az emberi 
erők természetes megnyilatkozását, kifejlődését 
megakadályozzák, csirájában elfojtják a kedély 
kezdődő életét, nehéz súlyokkal terhelik meg a



408 —

magasba kívánkozó emberi szellemet és talán, 
hogy az iskola érthetetlen rendszere számára ez 
a munka még inkább megkönnvíttessék. kínai 
kalodába szorítják a zsenge gvenneki testet is. 
hogy annak tétlenségre kárhoztatott eríitclen 
Ialújából a szükséges táplálék szerzésére a lélek 
képtelen legyen.

Hibás nevelésoktatási rendszerünknek azonban 
■snpán látszólag képezik czélját ezek a valóság­

gal nagyon kedvezőtlen hutások. Az igazság az. 
hogy az élet ezertéle es napről-napra fokozódó 
szükségleteit a gyermek erökifejtési és munka- 
lu'ro képességeinek kellő ligyidemhe vétele nélkül, 
a testi es szellemi erők természetszerű fejleszté­
sének rovására igyekszik az iskola nihillel gyoi- 
'iiiiban kielégíteni.

Az iskolának ez a törekvése már már csaknem 
ügyeimen kívül hagyni látszik természetes jogait 
a fejlődő gyermek szellemi, különösen azonban 
testi életének és teljesen megfeledkezni látszik 
különösen az elemi oktatásnak igazi ezél járói, 
mely azonos azzal a föladattal, hogy mégatulaj- 
ilonképeni oktatást is igazán a nevelés ezéljának 
alárendelt eszközévé kell tenni.

E ezélra tekintve, kárhoztatnunk kellene hazai 
oktatásügyünknek egész eddigi elhibázott rend­
szerét és erre a kárhoztatásra elsősorban elemi 
népoktatásügyünk szolgait reá. melynek tervezői, 
intézői e téren való kellő tapasztalatuk hiánya, 
de sőt az elméleti ismeretekben való járatlansá­
guk folvtán is. csupán a kegyes jó szándék által 
vezérelve, mestereivé nem lehetvén, koniáraivá 
ietlvk a magyar népoktatási ügynek.

Mert csakis a szükséges szakismeret nélkül 
-ziikölködö jó szándék teremthette meg a magyar 
népoktatásnak mai siralmas rendszerét. E rend­
szernek érvényben levő tanítási terve, úgy a 
tárgyak anyaga, mint az oktatásra szánt idő 
mennyiségi.1 tekintetében, a legnagyobb mértekben 
lulterhelö még akkor is. ha az oktatás nagyobb 
sikerének biztosításáról, alaposan képzelt tanítók­
ról és a tanítás modern eszközeiről minden vona­
lon gondoskodva volna.

Avatott szakember nagyon jól tudja azt. hogy 
az iskola müven inérlékhen képes az/eléje tűzött 
■•/.élt megvalósítani és illetőleg tisztában van az 
iránt, hogv manapság mennyire távol marad attól.

Nincs kétsége a szakembernek arra nvzve sem. 
hogy a valóban szükséges és az eleiben nélkülöz­
hetetlen ismeretek nyújtásáról sem gondoskod­
nánk kellő mértékben az iskola, csupán azért, 
hogy elhallgattassa az élet és a tanítási terv ezer 
alárendelt jelentőségű, mindazonáltal nagyon X 
zajosan jelentkező követeléseit.

Mert nagyon jól tudjak azok. a kik a sziidalak 
mögött is járatosak, hogy a vizsgálatok, az iskolai 
ünnepélyek, valamint a kiállítások káprazatai nem 
valódi sikerről tesznek tanúságot.

Ezek a káprázatok tévesztik meg aztan uem- 
■ sak a laikusokat, de a melyebbre nem tekintő 
a. n. szakembereket is, hazai népoktatásügyünk 
eredményének megítélésénél. \ alószinüleg ez az

oka annak is. hogy bár egyfelől mind hangosab­
ban jelentkezik a panasz az iskolás gyermekek 
túlterhelése és a gyermek testi és szellemi erői­
nek helyes irányú, párhuzamos fejlesztésének a 
túlterhelésből folyó elhanyagolása miatt, mégis 
az újabb tantervjavaslatoknái a túlterhelés foko­
zott jelenségeivel találkozunk. Ez az állításunk 
pedig nem csupán az elemi népiskola, hanem 
egyúttal a tanítóképző-intézetek új tantervjavas­
latára is vonatkozik, a mennyiben ezekben a 
javaslatokban nem látszanak figyelembe venni 
iskoláink legnagyobb részének kezdetleges külső 
fölszerelését, melyhez még az a körülmény is 
járul, hogy képzett tanítóknak is nagy híjával 
vagyunk. Juhay Antal.

(Folytatása következik.i

A kis leány lélektana,
A sző magasabb értelmében sem a kis fii. 

sem a kis leány nem akaratképesek; sokáig 
félénk marad mindkettő, s nem tud az idegein 
uralkodni. De úgy látszik, hogy az utóbbinak 
gyöngébb az akarata, kevésbbé vállalkozó, in­
kább negativ és védő álláspontra helyezkedik. 
Ereje a makacsságban, a csendes ellenállásban 
van. E tekintetben rendkívüli eseteket ismerek, 
különösen azét a hat éves kis leányét, a kinek a 
szülői elkövették azt az oktalanságot, hogy nem 
engedik többé sétálni, ha nem ejt ki valamit: 
nem tudom már. hogy mit; attól lehetett tartani, 
hogy soha többé nem megy ki a házból, ha szülei 
nem engednek. A kis leány talán akaratosabb is. 
s képes a lehető legszeszélyesebb lenni, ha kíván­
ságainak szabad folyást engednek. Nyilvánvaló, 
hogy hajlandósága egyetlen zsinórmértéke kíván­
ságainak, a melyeket különösen változékonynyá 
tesz élénk szenzibiiitása.

Az értelmük képezi a kis leányok diadalát. 
A nő alsóbbrendű értelmiségének vagy lelki és 
testi szervezete csekélyebb értékének leghevesebb 
védelmezői bevallják, hogy az értelmi különb­
ségek. a melyek később meglepők, a gyermek­
korban még nem jelentkeznek. A leányoknak 
van legalább annyi és még több fölfogásuk, elme­
élük. emlékezőtehetségük s képességük, hogy 
mindent fölfogjanak és megértsenek. Semmi sem 
könnyebb, mint nagyon gyorsan és nagyon mesz- 
szire vinni őket ismeretek dolgában előre, s ha 
már zsenge koruk nem zárná ki azt a szigorú 
szabatosságot és absztrakeziót. a melyek nélkül 
alapos műveltség nem gondolható.Sajátkörömben, 
személyes tapasztalásaim szerint he kell ismer­
nem. hogy a leányokat kissé fölületeseknek talál­
tam, csak a tudás kedvéért kevésbbé voltak tud- 
vágyók. kevésbbé kívántak olvasni, kevesebbel 
reflektáltak, s kevésbbé bővelkedtek meglepő 
kérdésekben, vagy kevésbbé látszott meg rajtuk, 
hogy majdan alapos műveltségre tesznek szert. 
De azt kérdem néha magamtól: vájjon ez nem-e 
valami öntudatlan előítélet munkája, a nődön 
úgy mondom cl a következő esetet, a mint nekem



I sem tud;a bebizonyítani, hogy a kis leány- 
t"L'va teljesen azonosak volnának 

-r, i a fiukéval, s vsak később válnának 
' K útjai. Pedig ez volna az a dolog, a

beszéltek el: kis leányról van szó. a kinek fejjé- 
acn három éves koréitól kilenezedik évéig, a 
melyet most tölt he. a beható bölcselkedö irály­
nak különös munkája folyt az életről, eredetéről 
es végéről, a halálról, a melyeknek titokzatos­
sága egyaránt vonzotta cs megijesztette, s olyan 
kérdéseket es refleksziúkat juttatott eszébe, a 
m.-Uvk a legkomolyabb embereket is gondol- 
k-slni-a ejtenek. Bizonyára sajátságos egyéni 
adom: nyék; a nemnek ehhez semmi köze. de a 
gondolkozásnak azt az. irányát legalább nem is 
akadályozta meg a nem.

Azt lehetne kérdeni, hogy hol végződnék en­
nek a kis iránynak a gondolkozása, ha megs/.a- 

' is nőikül növekednék az ilyen filozófiai mmc- 
iesin-h. K részben talán még soha nem tettek 
tapasztalatokat.

M elót! 1'eledietnenk. azt hihetilök. hogy vsak 
'• felen■ beteges lultengeséröl van szó, olyan 

értői,a melynek nincs holnapja, hogy rneg- 
-‘'tokiéi! v a hozzákötött várakozásoknak. Dupa-n- 

y- s megjegyzi. In így a kis leányok könnyeb- 
í -n tml.iratnak az okos szóra. Ot vagv hat éves 
•■■eakiol fogva mondja ó lehet velük oko- 
-an l"—zeini. Értelmük gyors fejlődése bámula- 

gyakran félelmetes. Be úgv látszik, hogv a 
: im -s.o 1 rsak azért részesíti őket olvan korai 
et- nyokben. hogy kártalanítsa őket rövidebb tar- 
"ornu t-olodésiikéri. s azért a félI«‘nniaradásért.

: ely-e magi, természet kárhoztatja okét.
1 tsS/rh,elalva mindent, e kis leányra vonat- 

: art . a- nélküli megjegyzéseink azt rmitat- 
ak. o-v a k;~ leánynál e fejlődés csirájában 

ajak mindazokat a hajlandóságokat és képes- 
-";-et. a melyeket a későbbi életkor fog teljes 
itokiikiivii kifejleszteni. akár legyenek ezek a 

■" I ' ssegek v- hajlandiiiságok a nő lelki és testi 
:i'P'i:ek következményei, akar évszázado- 

k":; a! tartott nevelésének e~ helyzetének vagy 
■aia!1 latiak eredményei. .Mindezen változtatásokat 
o- 1 n nme annak a válságnak, a mely véget vet 
1 gy : inekkiírnak. Kitől kezdve a két nem telje- 
-' I: km--nbuzik. illetőleg fönntartás nélkül két 

- : . de magúnak való utat választ magának»,
l'-ddig Marom a kis leány lélektanáról. Meg-

■s alaposak. - különösen az
t: a filozofáló kis leányé köti le figyel- 

: 'gv még vagy öt oldalon át foglal - 
éz Kétségtelenül beteges állapot, mert 
kis leánynak valóságos víziói vannak 
-•»iáitól, úgy hogy a sötétséget sem 

' ■ állapot ki- fiúnál is beteges volna:
meg hasonlót meg sem figyeltek. De még 

:a ege-zseges is volna az a rendkívüli állapot. 
,h lehetne belőle a normálisra vonatkozólag 
k..v-1keztetr-t kot levonni

egyél) megjegyzésein különben erije- 
kevesse gondolkodni. Azt azonban sem-

melyet a logika bebizonyítandó dolognak szokotl 
mondani.

Logika, absztrakezió, s egyáltalán gondolkodás 
dolgában a nő elmaradottságát Marion hajlandó 
a női nevelésnek évszázadokon át követett irá­
nyának tulajdonítani. Kétségtelen, hogy ezt a 
tényezőt, mint fontosat számba kell venni; s az 
sem lehetetlen, hogy ennek folytán a női nevelés 
reformját új irányba kell terelni, mely a női érte­
lem fejlesztését czélozza.

A nők mai gondolkozásán, logikáján, illetőleg 
tudományán lehet javítani és fejleszteni. Ezt senki 
nem tagadhatja. Azonban minden előrefcjlesztés 
daczára sem lehet majd a férfiúval egy fokra 
emelni. A természet szabta ezt az akadályt a 
nők átlagára, s a női értelem tulerőltetése csak 
az emberiség összességének fog károkat okozni

IV/-W.

KÜLFÖLDI TANÜGrY.
Boldog ország! Azt jó ideje tudjuk, hogy 

Poroszországban nagy a tanítóhiány; ezt a szo­
morú és szégyenletes körülményt ismételten rész­
letezzük lapunkban. Azt azonban meglepődéssel 
olvastuk, hogy nem csekélyebb ott a hiány tanító­
nőkben. a mi a mostani nőemanezipácziós és 
feminista világban különös gondolatokat ébreszt­
het. tekintettel arra. hogy a tanítónői pályát in­
telligens és nem intelligens osztályok gyermekei 
busásan özönlik el világszerte. Fnmcziaor,-■;>«/- 
hun például annyi az okleveles és állás nélküli 
tanítónők száma, hogy tömegesen Párisba vonul­
nak. várva a jo szerencsét, s ki a quartier Latin 
egyetemi hallgatóival természetesen magasabb 
műveltséggel rendelkeznek, mint a régi grízeitek — 
all össze közös háztartásba; ki meg orfeumokban 
lép löl; s megesett az is. hogy az egyik tánezosnő 
a lábujjai között mutogatta a puplikumnak 
tanítónői oklevelét, s a mi fogalmaink szerint 
már polgári iskolai diplomája is volt. Porosz- 
ore.záijhan csodálatosan az ellenkező eset állott 
be. Tanügyi körök, sőt maguk a túlterhelt tanító­
nők kénytelenek ezt a tanítónő hiányt beismerni, 
mind a ketten folyamodván a közoktatásügyi 
miniszterhez,hogy segítsena dolgon. A kérvényben 
fölemlítik, hogy a hiányoknak főoka az a kö­
rülmény, hogy nincs elegendő taníUmöképzö-intézet. 
újat 1879—1899-ig. tehát húsz év alatt egyetlen 
egyel sem alapítottak. Egvet. de csak egvet végre 
megnyitottak 1900-ban. Á tanítónők továbbá azt 
követelik, hogy minden tartományban legalább 
egy állami képző-intézet legyen, annál is inkább, 
mert a magánintézetek, vagy jobban mondva: 
a felekezeti képzők eszközeiknek elégtelensége 
miatt nem versenyezhetnek az államiakkal. 
Ez mindenesetre túlzó állítás Poroszországra 
nézve, hol a rajnavidéki és wesztfáliai sűrűén 
lakó katholikusok legjobban fizetik tanítóikat, 
jobban az államnál, s mindkét nembeli képző- 
intézeteiket modern színvonalon képesek tartani. 
Azt a túlzást tehát tudjuk be az orrfintorító
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.illami tanítónők elbizakodottságának. Végül azt 
követelik a kormánytól ezek a tanítónők, hogy 
képző-intézeteik teljesen úgy legyenek beren­
dezve. mint a tanító-képzők. E kívánságuk ellen 
annál kevésbbé lehetne kifogásokat emelni, mert 
a porosz kormány eddi gélé föltünöleg, sőt mél­
tánytalanul kedvezett a tanítóképzőknek, amazok 
l ovasára. A férfi tanító-képzőket megfelelően sze­
relte föl. kielégítvén mindenféle szükségleteiket, 
míg a tanítónőékével mindig fukarul bánt el, a 
pedagógia mostoha gyermekeinek nézve őket. a 
mihez egy kevés ellenszenv is járulhatott a tanító­
nők iránt, a kikkel több a baja. mint a férfiak­
kal. bár más irányban ezek is kiveszik a részüket 
ama bajokból. A tanító-képzők fényes fölszere- 
Ivse daczára beállott a tanító hiány, s ugyanezt 
eredményezte a nőképzőkkel szemben tanúsított 
titkárság és szűkkeblüség. Az eredmény egy. 
De ismernünk kellene, hogy világosan lássunk, 
a tanítónő-képzőkből tultömöttség miatt vissza­
utasított jelöltek számát is: s erről hallgatnak a 
porosz állami tanítónők kérvényükben. Vagy 
talán nem a fő ok a a tanítónő hiánynak, hogy a 
porosz kisasszonyok, épen úgy. mint a fiatal em­
berek. kezdenek idegenkedni ettől a pályától ?

EGYESÜLETI ÉLET,
Tanitógyülés. A hesztrnzebányai eifyliázmemfélie: 

‘■irtózó korptinai római kath. esperessé"! kerület tanítói 
í. hó lii-én. kedden, tartották meg kűri értekezletüket Bába­
széken. A gyűlésen Maehovích Izidor apát s egyházmegyei 
lé,tanfelügyelő elnökölt. Tárgysorozatunk egyik tűpontja a 
a Párkány-vidéki római kálit, tanítóegylet a kántortanítók 
nviigdijsérelmeit illető memorandumának tárgyalása volt. 
A kör tagjai legelőször is köszönettel adóztak a fönt 
nevezett egyletnek az országos mozgalom megindításáért 
s azután pedig pontról-pontra alaposan megvitattak a 
memorandumban fölhozollakat. Tárgyalás során az 1.. 
t. és ö-ik pontot a legnagyobb örömmel elfogadtuk, a 
■ armadikat azonban, a mely úgy szól. hogy : , a löldjava- 
dalommal ne a kataszteri, hanem a tényleges jövedelem 
szolgáljon zsinórmértékül», nem írhattuk alá. hogy pedig 
miért, azt az alábbi soraimban kifejtem. Egyházmegyénk 
a szegény felvidéken feküdvén, nem sok olyan kántor­
iamtól állomással dicsekedhetik, a hol nem Kellene a 
-di I koronás minimumot államsegelylyelpótolni. Mármost, 
ha a mi föld javadalommal is díjazott szegényes állásunk­
nál nem a kataszteri, hanem a tény eges töidjövedelem 
vétetik a nyugdíjnál alapul, akkor mi nem hogy nyernénk, 
hanem határozottan \esziltink ezzel. Állításomat egv 
gyakorlati példával igazolom, liáhaszeki kartársunk töld- 
javadalomból és vegyesekből álló fizetőse éle korona 
államsegélynél sült koronára van kiegészítve. A díjazását 
képező szántók 25 kor. kataszteri jövedelem szerintc an­
nak neki beszámítva, tényleges jövedelmük _ azonban, 
gyenge számítás mellett is. kitesz 100 koronát. Ha mar
most a témvleges földjavadalom szolgálna zsinórmértékül, 
akkor ezen kartársunk az iskola évi. a minisztériumhoz 
fölterjesztendő számadásaiban a földjavad álomnál La ko­
rona helyet 100 koronát, a 800 koronán felül pedig ,•> ko­
rona többletet lenne kénytelen kimutatni, a minek az 
volna a következménye, hogy 21 ti korona államsegélyből 
ti minis/terium levonna neki 75 koronát: nyugdijjogosu 
saga azonban mindvégig vsak HXI koronán maradna. 
E szerint tehat az emlékiratban fölhozott harmadik pont 
keresztülvitele esetén károsodik a szóban iorgo kartat sün. 
75 koronával, károsodom jóm agáin itt'"1 kevesebbe s -aroso
■ük talán sok száz szennyes javadalma kartarsunk hseb,-
nugyobb összeggel. Azért tehát, hogy az alföldi, amúgy i-

jól díjazott kántortanítók nyugdíjigénye a tényleges föld 
javadalom betudásával is emeltessék, kár minket, a meg­
élhetés nehézségeivel küzködö szegény tanítókat, bár 
csekélynek látszó, de azért nálunk mindenesetre számot­
tevő összeggel (megkárosítani) megrövidíteni. És külön­
ben a boldogabb vidéki kartársaink, egv-két esetet kivéve, 
szép nyugdijigénvnyel bírhatnak akkor is, ha a kántori 
fizetésük a harmadik pont iigyelembe vétele nélkül lesz a 
nyugdíjba beszámítható). Ennyi a harmadik pont el nem 
fogadását illető indokolásunk.'Minden esetre csakis a saját 
anyagi érdekünk parancsolta körülményeknél fogva va­
gyunk kényeiének ezt a pontot figyelmen kívül hagyni r- 
így az összetartást sajnálatunkra megbontani. Ne vegyék 
ezt azonban küzködö. szegényesen díjazott kartársaiktól 
rossz néven. A memorandumot körünk a harmadik pont 
kihagyásával fogja az illetékes helyekre juttatni. Skoda 
Mihály, dolmányai kántortanító.

Tanítói gyűlés. A: igalegyházkeriilet, rám. kath. 
tanít óeaylet rendes őszi közgyűlését inul évi szeptember 
2ü-án tartotta meg Melhart Gyula kerületi tanfelügyelő 
úr vezetése mellett Szikban. Vincié Imre mosdósi kántor­
tanító úr a kör fáradhatatlan és ügybuzgó elnöke lelkes 
beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, melyet szentmise 
előzött meg. Beszélt a korszerű kérdésekről. Figyelmet 
keltő vonásokban emlékezett meg k itti, közoktatásunk, 
népnevelésünk több fontos érdekeiről. Üdvözölte eln.'k 
a tanítóikért, mely oly szép számmal jelent meg a közgyűlé­
sen. buzdítva őkét a további kitartásra és munkásságra. 
Elnökké újólag Vinvze Imre mosdósi, jegyzővé Kovács 
Mihály hatéi cs pénztárnokká Viitner József nagyberki-] 
kantortanítók választattak meg. Felber Béla pulat kántor- 
tanító a Veszprémben tartott fo.yó évi központi nagygyű­
lésről tett előterjesztést. Pelczman Endre sziili osztálytanító 
az érzületi olvasmányok kezeléséről tartott igen sikerült 
gyakorlati előadást. Öröm volt hallgatni a tanulok szebb­
nél szebb feleleteit. Igái nagylelkű, tudós plébánosa 
Mukk György 20 koronás arany pálvadijat tűzött ki. «Mit 
tehet a néptanító az iskolában és iskolán kívül a hála- 
datossáy érzetének a nép szivébe való csepegtetésére.-, czimíi 
téréi kidolgozására. Végre következtek a belizelésck : a 
t-Gondviselés» czítnű segélyalapra, a oFerenci József 
tanítók házáéra és a tagsági dijakra. Jövő tavaszi gyűlé­
sét az egylet Igáiban tartamija. Isten szüreteié kísérje 
munkánkat! Mag .araiad, 1ÍM szept. 2,. Szmodics 
László Lajos kántor'tanító.

IRODALOM.
A kath. tanintézetek t. elöljáróinak becses 

ügyeimét tisztelettel fölhívjuk a «Szent-! stván- 
Társulat» könyv kiadóhivatala állal közzétett kará­
csonyi hirdetésre. Nem pusztán azon viszony 
folytán teszszük ezt, mely lapunk és a «Szent- 
István-Társulat», mint kiadó között tonnái, ha­
nem különösen paedagogiai szempontok indí­
tanak arra, hogy a Társulat ifjúsági és gyermek- 
irodalmára ráirányítsuk az illetékes tényezők 
figyelmét.

A kath. polgári és felsőbb leányiskolák, úgy­
mint a népiskolák is. gazdag választékát találják a 
Társulat kiadványai között a gyermekvilágra való 
tekintettel szerkesztett irodalmi termékeknek. Igaz 
vallásos szellem, a gyermek lelki életéhez való 
szigorú ragaszkodás, paedagogiai érzék jellemzik 
az ifjúsági irodalom e termékeit; mindezeken felül 
Ízléses kiállítás és a könyvek olcsó ára. a mik 
minden más kiadványává] szemben előnyt bizto­
sítanak intézeteinkben a «Szent-István-Társulat» <• 
tárgyú könyveinek. Részletes árjegyzéket kívá­
natra bárkinek bérmentve küld a «Szent-István- 
Társulat» könyvkiadóhivatala.
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LubrichNevelestudományanak kitüntetése. Meg-
j esvz-tink már am*., hogy dr. Pacséry Károly Nógrád 

--ye kir. tanfelügyelője Luhrieh Ákost Neveléstudo- 
r.y.üvik szeri/tol teljesen átdolgozott kiadását újból 

aia re-: íezte. Az imm .r négy kiadást ért mű ezen 
r ,-v : ; kia ia-nt dr. I’aoery Károly kir, tanfelügyelő.

U"' -khei a i rigyesné. született kígyóéi és székuilvan 
: \\ ,-;t Kn-ztma csiiiagkeresztes hölgynek, a

reszteny in:vés <:•< anya mintaképének ajánlotta, mint 
' ó "s í'.: »inak egykori nevelő-tanárja. A klasszikus 
-- legmagasabb kitüntetésben részesült, a

1 : n i rzséheí Marta főherczegm'So fensége, szeretett 
■- a i.-'t a ságit könyvtára részére.elfogadta 

a-,-"-;.-s'i:utján a kővetkező köszönőiratot intézte 
i'ue-ery Karoly tantelügielőhöz : »Nagyságos fan- 

-r r v -r t '.n szeren- önnel tudatni, hogy U csá- 
aav. tensége fvxsébet M ria főherezognö 

■ ■ Ag *t 1N• vié*tudo::iAny,,-át saját könyvtara
a a.r . v g ai:t; kegyes v át. a miért önnek legmelegebb 
- '.‘-net- 1 :• j,kn ' I l'ens.-ge érdekkel is vise telik a mű 

" ' a: ' - is td >gu t iriijn.il néhány évvel ezelőtt 
.'.a sen megismerkedett. K vá.ó tisztelettel La tcn- 
*" • it' '1 'ktober hő 29-én. tini! Tklletiárde 

-1 : s . t'ái'eivai'mesterj)

VEGYESEK.
Ä főt, keriiieti tanfe!üg}-elők. plébános-iskolaigazgatók 

és a tek. tanító urak b. figyelmébe!
A nagy-méltóságú püspöki kar határozata értelmében a 

-gacyarországi sath. népoktatási intézetekben csak azokat
■ ' ■' áw- k-t sz.v z. : használni, melyeket a ózent-lstvan- 
Iarsulat ad sí, vagy a melyeket a kebelében működő 
tankönyvbíráló bizottság approbál és jegyzékébe fölvesz.

hogy a jövő iskolaévtől kezdve csakis a Szeinl- 
Ir.ván-Társiüat Jegyzek n-ébe fölvett tankönyveket szí­
veskedj ének iskoláikba behozni,

A midőn erre b. ügy .-Imiiket fölhívni bátrak vagyunk, 
: .ig-g-.k, hogy a Szent-István-Társulat kiadásában meg­
jelent tar.?, or.yvekből, behozatal czéljából kért mntatváiay- 

lányokat készseggel küld a Társulat köayvkiaflö- 
mvatala (Bpest, VIII,, Szentkirályi u. 28. sz.)

. I Szeri t-István- Társulat Igazgatósága.
Királyi kitüntetés. A király Axaméthv Lajos dr.

■ ' . ' m.ciszteri tanácsosi e-iimmet és jelleggel ijöl-
r- '-gtioy !un;i*--,sna8. buzgó szolgálatáért a Kereiícz

- 1 : .. .: paeres/ta*honanyúzta.
Iskolamegáldás. Kekesbázáti - Ungm jMeszlénvi püspök 

" ge a az egyházmegye segélye folytán fölephlt 
I - met '• a-arnap lelt 'megáldva. A szertartást

I .i z.-.y .;■> set kerületi esperes végezte, ki egyúttal 
ii:‘ -11 r ha/ : :as neszedet intézett a közönséghez.
Schlauch bibornok karácsonyi ajándéka. Schlauch 

■ dr. !mr püspök, mint minden évben, az 
mm ,s nagyobb összegű ajándékot oszt szét a karácsonyi 
-mm; '-'k sömdedtevel. a nagyváradi jótékony intézetek 

iutcz iedesere a püspökségi uradatmak központi 
’ ::j itr-i a következő adományokat osztotta ki: Orsolya- 

zardimur. gm* szent-Vincze-intézetnek 200 kurdija,
.'I .Ai.-ui'vzetnck 200 korona, V.-Velenczei irgalmas 

n"V"i’/.s ■ -go" kor.ma. Közkórházi s.zent-ferencz.rendü 
i' irtiOr. -U'I kiit..na. 1'::- növeidének 200 kon,na. Szeiit- 
''-'vt mle/etm-K 2- ojv róna, K itholikus Legénvegyletiifk 

"-‘I’ ma. lm csődé egyletnek 200 korona, liiharmegyfci 
' bmii üimi k. r ma, tizent-Lászió iimenedékháznák

II 1 nmm’ I- I an!Iokepzőriek 1 öl) soron,,a, Erzsébet 
leállYárva!i:,znak 1 U kor-,ma.

Jötokony főpap Csáky Károly gróf váczi püspök a 
cm" • mtrácsorn, I ünnepek alkalmából a következő adp- 

• A apáczáknak karácsonyra HOn korona.

a Jótékony egyesületnek 2U0 korona, szent-Vincze-egye- 
stiletnek 100 korona, a papneveldének karácsonyra 200 ko­
rona. S kefnéma-inlézetnek 150 korona, izr. «Montetiore» 
jótékony egyesületnek 100 korona, a Váczi katholikus 
körnek 100 korona, a Katii. Legényegyletnek 100 korona, 
a Tápintézetnek karácsonyra 100 kor., a Váczi Tanító- 
egyesületnek 100 kor., a majsai ajiáczáknak karácsonyra 
80 korona, a váczi népkonyhának 100 korona, a főgim­
názium, 8 oszt; lyának. egyenként egy 10 koronás arany. 
80 korona, az Esztergomi Tanitóképezdei iegélvegyesiilet- 
nek 400 korona, az Egyetemi Segélyegyletnek iou korona 
és a siketnémák és vakok jolsvai intézetének 20 korona. 
A jó Isten fizesse meg.

Ováczió egy kath. tanférfiúnak, (iyürkv Ödön dr.. 
a «Katii. Paedngogia» tudós szerkesztője, a napokban meg­
érte írói munkásságának 25 éves évfordulóját; ebből az 
alkatomból a kath. írók és a Pázmán-Egyesület méltó 
ünneplésben óhajtották öt részesíteni, de a «munkás férfiú» 
Hitért az ünneplések elöl s ezt a következő gyönyörű 
sorokkal indokolta :

Nagyságos Egyetemi "tanár ur ! Mélyen tisztelt Elnök 
ur: A végtelen hál a és öröm érzelmei töltötték el szive­
met, midőn Nagyságod jóindulatát, szeretetét. gyöngéd 
figyelmet oly Közelről tapasztalni szerencsés valók. 
Valamint örökre büszke leszek arra is. egész életemen 
át. ha az Országos Pázmány-Egyesiilet mai ülésén kegyes 
lesz Nagyságod pár szóval megemlékezni erről a mai 
napról, mely ream nézve bizonyára jelentöséges, de kifelé 
csak myan szürke hétköznap mint a többi. Alázatos tisz­
teiével. szivem és lelkem egész nyíltságával kérem azon­
ban Nagyságodat, hogy mindaz, a mi ezenfelül tervezve 
van. egészen maradjon cl. A mai nap reggelén, a szent­
ségekhez járulva, az édes Jézus szentséges Szívénél keres­
tem tanácsot. S bizony csa, újra azt tanultam a legszen­
tebb Szívtől ; Diseite a me quia mitis sum et humilis 
corde 1 Ne keressünk teliét okot az ünneplésre ott, a hol 
nincs érdem, nincs fényes eredmény, csak jóakarat, ipar- 
kodas vart es legfittebb a kötelességek teljesítése, a mi 
erdőmnek nem tekinthető. Hadd maradjak én továbbra is 
fiatal Benjáminnak, aki nem akarta, hogy meglássák, bogy 
észrevegyék, csak dolgozni akar már a mennyire 
képes a w> Isten ügyéérL Hiszem, hogy Nagyságos 
Iram méltányolni fogja az én tegőszintébb és legegyénibb 
érzelmeimet, hiszen éppen Nagyságos Uram tanítja előt­
tünk azt a magasztos igét: Non nobis Domine I . . . Nagy­
ságodnak irántam tanúsított jóindulatát nem tudom inas­
sal viszonozni, mint azzal az erős. szent Ígérettel, hogy 
továbbra is híven, kitartóan akarok küzdeni azon zászló 
alatt, melyet Nagyságos Uram oly nagy bölcseséggel. 
annyi lelkesedéssel lobogtat előttünk. Budapest, lcOl 
novemberré. Nagyságos Uramnak legmélyebb tisztelője, 
Gifih-kt/

Őszinte szívből üdvözöljük mi is a kath. tanügyi mun­
kásuk nevében ttyürkyt. mint írót. s mint paedagogusl, 
Adjon Isién neki még sok lelkiörömet nemes fáradozásai­
nak jutalmául.

Egy tevékeny tanítóikor. A szatmár-ugocsamegyei 
rom. kath. néptanító-egyesület 0 esperest kört foglal 
magában. E ti esperesi kör képezi a tulajdonképeni me­
gyei taiiitöegytetet. Az egyesület csupán a központ mű- 
kóde-ere utalva életnéíküli volna. Az esperesi körök 
munkája szolgáltatja a központnak a földolgozni való 
anyagot. Más szavakkal, az egyesület létkérdése, fölvirág­
zása és lönnmaradása az esperesi tanítói körök pezsgő 
munkásságától függ. Egy ily kiváló, munkásságban példá­
val elöljáró esperesi köre egyesületünknek a fehérgyar­
mati tanítói kör. Az érdem s ebből kifolyólag az elismerés 
mindenkor a kerület nagyérdemű esperesét, vezetőjét, 
vezérét, nagvs. és főtiszt, tiáspárdy Rudolf ez. kanonok 
urat illeti. Október hó 9-én tartott e tanítói kör gyűlést.
8 e hu folyamán a főtiszt, esperes úr már beküldte a köz­
pontnak ezen gyűlés jegyzőkönyvét, a gyűlésen tartott 
tőlolvasást, egyben jelentette e kerületben történt tanítói 
személy változásokat. Sok ilyen buzgó kört ily lankadatlan 
vezérrel, vivant sequentes!

Felelős szerkesztő: Ember Károly.
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PÁLYÁZATOK.
Kaztergom érseki megye,

A szeredi róni. kath. iskolánál üresedésben levő ta­
nítói állomásra pályázat hirdettél*. Díjazása: 700 kor. 
állatnsegélylyel SUO kor.-ra kiegészített fizetés s egy bu- 
torozatlan szobából álló lakás. Okleveles tanítok és taní­
tón fik fölszerelt folyamodványaikat t. é. deczemi.er 5-ig a 
-/.eredi rom. kath. rskoiiis/ek elnökénél nyújtsák be, 
l'ulohck Km-il plébános. " Ttlu 1-1

Nógrád-varbói kántoriamtól állomásra, melynek ja- 
vadaimazása a Népnevelő 1001 évi október 27-en meg- 
I .gént 48. számában olvasható, folyó év deczember 12-ig 
újra pályázatot hirdet az iskolaszék. 784 1—1

Beregszeghi rom. katli. tót-magvar tannyelvű nép­
iskolához oki. tanító kerestetik. Lövi fizetése á községtől 
tiuO kor., államsegély 200 kor. Kérvények ft. esperest 
i> r. italhoz llj varoskára i Nvitramegvei küldendők dec:. 5-ig.

1-t
Hrachovistyén (Nyit ram.) deczember 7-én lesz kántor- 

tanitóvalasztás. Jövedelme : 1 r hóid szántóföld és nagyob­
bacska házikert haszonélvezete. Meezka 35 pozsonyi mérő 
rozs. 7 szekér gallyfa a községtől, tölaprítva a tanterem 
■ütésére is. 180 kor. államsegély, 98 kor. pótállamsegély, 
08 kor. alapítványokból. 17ö kor. vallásalapból, 8 kor. 
pénztárakoől. 20 k««r. szolgálnánvokért, 50 kor. ismétlö- 
isk'-iáért, több mint 0(t kor. stólajövedelem, tandíj most 
giM.i k--r.. állami korpótlék. Lakása : 2 szoba, konyha, 
ionra, istálló, pmeze félszer, ólak, zárt udvar. Folyamod­

ványok alul irt hoz küldendők. Kernjei Pál. isksz. elnök.
780 1- 1

Kgrl érseki megye.
A hajduszoboszlói róni. kath. népiskolai új tanítói 

állásra pályázat hirdettetik. Fizetése.: a hitközségtől 
50 korona, államsegélyből 750 korona : az iskolaszék éven- 
kin! magánfütésrv 3(i koronát szavaz meg. Lakása egy 
szoba előszobával, kisebbszerű kerttel.Tanítjas templomba 
vezeti a III.—VI. vegyes osztályokat, szükségből kántorság- 
ban segédkezik. Nőtlenek pályázhatnak. Kérvények okle­
véllel, deczember 15-ig, Kalocsai/ Gusztáv plébánoshoz 
küldendők. Az áfás január l-én elfoglalandó. 780 1 — 2

A Besenyőteleken i Hevesm.) megüresedett r. kath. 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : évi 900 ko­
rona havi elöleges részletekben, két szoba, előszoba, 
konyha, kamra é:
Kötelessége: a 111 
úgy a minisztráczióra 1-, tanítani, növendékeit a tem­
plomba s a körmenetek alkalmával vezetni. o:t reájuk föl­
ügyelni. továbbá a gazdasági ismétlöissolát szakszerűen 
ellátni, miért is elkerülhetetlenül szükséges, hogy erre 
külön képesítve legyen. Személyes megjelenés előnyös. 
Határidő i. évi deczember 12. Sztics .József jdébanos. 
iskolaszéki elnök. ‘-s 1—2

Arló róni. katli. másodtanitói állásra pályázat hirdet­
tetik. Jövedelme egv szerényen bútorozott szobáoka 
iűléssel. Lakás, korpótlék s tize:és czimen 80U korona
Kötelessége az 1...2. osztályt s az ismétiósők egv részét
tanítani a gyermekeket istentiszteletre vezetni szük­
ség esetén — ha képes — a kántorságban segédkezni. Ok­
leveles tanítónők is pályázhatnak. Kérvények dec:ember 
22-ig alulirthoz Arlóra < Borsodul, i küldendők.^ Barcsuk 
Mihály iskolaszéki elnök.

Járdánhaza i Borsodul.) róm. kath. kántoriamtól állo­
másra pá,vázát hirdettetik decz Ifire. Jövedelme: 6 hold 
szántóföld, két kaszás rét. 25—28 köböl párber rozs. 
25—28 szekér tűzifa Párbérpénz. stóla, tandíj, munká­
vá Hság stb. c/ímén körülbelül 280—3t'0 frt. Kétszobás 
lakás és kert. Kötelessége: a mindennapi és ismétlő tan- 
Kőte esek oktatása, a kántori leendők pont -s teljesítése. 
A kérvény«
Ariéba külde,

; pinezéhői átló elég kényelmes lakás. 
VI. fiúosztályt törvényszabta módon.

vek a lenti határnapig az iskola-széki elnök czímére 
ülde. idők. Személyes megjelenés elönU nyújt.

Győri püspöki megye.
793 1—1

Az ottovai (Sopronm.. ti. p. \ ixlka.-Porda.ny) • •
horvát-német-magyar tannyelvű osztálytanító allasr 
deczember 12-ig pályázat hirdettetik. Javadalmazá. a .

800 korona a község pénztárából havi részletekben pon­
tosan folyósítva. Szép bútorozott szoba fűtéssel. Köteles 
sége: egy osztályt önállóan vezetni, az ismétlőket föl 
váltva oktatni és a kántoriakban segédkezni. Horvátul 
tudó tanítók előnyben részesülnek. Pályázhatnak okleve­
les tanítónők is. A folyamodványok az iskola-széki elnöklői: 
küldendők. Az állomás azonnal elfoglalandó. 785 1—2

A kapuvári róni. kath. elemi fiúiskolánál, egyik taní­
tónak kaniortanítóvá történt megválasztása folytán, üre­
sedésbe jött osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Évi 
fizetés 800 korona, kert-átalány és fűtés czirnén 40 korona 
és egy szobából álló lakás. Kötelessége egyik tanteremben 
tanítani, az ismétlő-tanulókat a többi osztálytanítóval föl­
váltva i ktatni és a kántori leendőket az eddig szokásban 
volt módon végezni. Okmányokkal fölszerelt kérvények 
az iskolaszékhez intézve nagys. Németh János prépost- 
i'speres-plébános úrhoz küldendők. Pályázati határidő 
deczemher 8. 791 1—1

munkácsi egyházmegye.
A munkácsi püspök úr ő méltóságának f. é. (>908. sz. 

alatti rendelése folytan, az üresedésben levő balsai 
(Szabolcsmegye) gör. kath. másod kántortanítói állo­
másra pályázat hirdettetik. Az állomás jövedelme: két 
szobából álló lakás, konyha, pitvar és gazdasági épület, 
27 3/i kát. hold tagos töld jövedelme, a hívektől járulékos 
gabona és pénz, ism tlő iskolázásért és 426 korona állam­
segélyei kiegészítve 806 korona. A pályázat Balsán f. é. 
deczember 10 én délelőtt a lelkészlakban fog megtartatni, 
melyre pályázó oki kántortanítók, ediggi működési bizo­
nyítványukkal, püspök ő méltóságához intézett kérvényük­
kel, a helyszínére meghivatnak. Kelt Tímáron 19U1 évi 
november 19-én. Molnár - goston tintán kér. alesperes.

771 2 2

Pécsi egyházmegye.
1.—IV. oszt. s isméllősök tanítására, kismisék orgoná- 

lására képezdevégzett kath. nőtlen ember sürgősen jelent­
kezzen. Nyugdíjaztatásom után, ha jó hangja van, utódom 
lehet. Havi 20 koronát s kosztol kap. (Kántorságban taní­
tom. ; Kánya nagyközség (Tolnám.!, kántortaníió.

779 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
A rudnoki róm. kath. népiskolánál tanítónői állomásra 

pályázat hirdettetik. Javadalmazása: évenkint 728 kor. 
;:0 köbméter tűzifa beszállítva. Lakása : két szoba, konyha, 
kamara, pincze, istállók. Kötelességek : leányok oktatása 
női munkában is. Gazdasági tanfolyam után jár jutalom- 
díj. Kath. okleveles tanítónők fölszerelt folyamodványaikat 
folyó évi deczember 11. intézzék: plébániai hivatalhoz 
Rutinokon u. p. Jászó. 778 i—1

Szombathelyi egyházmegye.
A gvőrvári plébánia Pácson íiókhitközségben megüre­

sedett mm. kath. kántortanítói állomásra folyó 1901. év 
deczember 9-éti <1. e. 10 órára pályázat nyittat*. Évi jöve­
delem : szabad lakás és gazdasági épületeken kívül kész 
pénz és egyebekben 828 korona. A tannyelv magyar. 
A kellőleg fölszerelt kérvények a pácsom róm. kath. 
iskolaszékhez czimezve, előzőleg az elnökséghez Győrvárra 
küldendők. A választás napján személyes megjelenés 
kívántatik. Gvőrvár (Vasmegyei, 1901 nov. 26. Az elnökség.

787 1—1

Váczi egyházmegye.
Üllőn I Budapest mellett) róm. kath. tanító kerestetik. 

Javadalma 800 korona havi elöleges részletekben: két 
szoba, konyha, kamrából álló lakás. Kötelessége az első 
vegyes osztály tanítása, kántorságban való segédkezés. 
Okleveles tanítók deczember 8-ig pályázhatnak. Kubinyi 
Endre, plébános. 775 2—2

Ajánlás. Magyar, német, tót nyelvű, orgonálásban 
jártas, II. osztályú képezdész s kétévi működéssel bíró 
tanító, állást keres. Czím : Róm kath. tanító. Dobsina, 
poste rest. 782 1—2
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Falura. ill. I'.- V.-ik elemi osztálybeli tanulókhoz! ma­
gi,irut, németül és zonkonuni tűdéi oki. novlánö keresle­
te. Fizetés megegyezés szerint. Krtekezhetni: Iseyrr 
K ir .it/ földbirtok nsuui Csalar. u. p. .Vyrád-Ludáriv.
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Garay-utcza 48. sz.

RicaerTe;ive ek Jatennörll
9sztr.-Sziie::ai es é; kir.

ed1, oreonaay -.ranak Botja.
Le-, 1,ánii'.cm ki
való légnyomása íjnnju- 
maíik orgonákat szálli 

íanak.

i. Orgonára : Bach : K

-- ■ «.-• - Hesse : Kúnnyű 'prai-lmliumcfk.
• * -• • Kontor: Mária-

- k i' r r, : ' — Körner:
i-4 .... — Menaels-

r■ : í-4 • .-i i.; 1.2". - Nemesovit s :
Prael udinm-alb ;.m . (1‘" eUj. 

- • Volckmar dr.: Orgina-albuin.
•k z- . - II. ki.r, 44 remek .-14-
-k . L•/•.!/:• III. k-L -3. Mid; 1- znt-hvz.-lrbl.
Kinek: Mr<r. >k. .2Ü* »-hí. 1 ><-. •••• Zsaszfcí.-

' ki.- 6.>i. - Zsaszkovszky :
• '■ L'7'i • kuttdizott Mb.' (442 old.)

■ki: ' - — II. Zon-
i: V-.sz. ki-f.-tib -•>!: ,i ii. —..hin. — Czernjr : 

índulo-al oum . 14 -IrbbaL. — hu. •—
1 ~4 : í ........ Nemzeti

Lant Palotasy : lul legszebb magvar 4 ni .y igám te
III. Hegedűre : Hohmann : tingedh-

Kremtzer : * ' Etu-i. -:H4 ••• :. m Melódiáit -

iS-v : r,': !"1 'agyai ! 74. Bruni:
Müvenként 5 kr. postaportót 

érünk. Arak forintban vannak feltüntetve. Árjegyzék 
bérmentve.

.Kántorok Lapja”kiadóhivatala
Budapest, I., Fehervari-út 40.

. . Wannau
gorara : öee!hO'

A Szent-István -Társulat
könyvkiadóhivatalában

Hartapest. Vili., Szentkirályí-h. SS. a. kapható

Karácsonyi pásztorjátékok.
Jézus születése. Karácsonyi pász­

torjáték. Irta Mohi Atloff. Máso­
dik kiállás. i Nepirat SB. sz.i Ara kor. 

Karácsony. Színjáték 3 felvonás­
ban. Irta Bartha István. Máso­
dik kiadás. I.Népirat 101.Sz.) Ara «

A bún büntetése. Karácsonyi játék 
3 felvonásban. Irta Oppitz Sán­
dor. I Népi rat 124. sz.i Ára ... «

A pogány megtérése. Karácsonyi 
játék 3 felvonásban. Irta Oppitz 
Sándor, iNapirat 123. sz. i Ára «

Bekeség az embernek. Karácsonyi 
játék. Irla Oppitz Sándor. - Nép­
im! 1311. szó Ára ............... ... o

Betlehem. Karácsonyi pásztorjáték 
négy reszt it-a Irta Bartha Ist­
ván. i Xvjiir.it 179. sz.) Ára ..

A betlehemi nyájörök. Karácsom i 
pásztorjáték. Irta Mnszlaghy 
Frencz. (Ifjúság Urömv II. k.i

Két karácsonyest. Szinmü. Irta 
Mas:l<i</iti/ Ferencs. (Ifjúság 
IIrénné 111. kötet.) Ára... ...

A megtalált bárány. Karácsonyi 
pásztorjáték. (Ifjúság Öröme
V. i.ötet.) Ára ,Á ........

Egy karácsonyéj. Dramolelt. irta 
Horváth Lipót. (ifjúság köny­
vében.) Ára... ... .. ...

l.tíl)

l.Bd

1 ,B0

Legczélszerübb Mikulásnapi ajándék.

A Miklós országa.
Verrt— elbeszelé.f jé gyermekek

. . . Irta: Pap báCSÍ . . .
Hegedűs László rajzaival.

Ara színes 
borítékba kötve 

I K. 20 fill.

Megjelent és megrendelhető ; Szent-István-
Társulat könyvki adóhivatalában Budapest. Vitt..
Szentkirály i-uícza 28.) és minden hazai könyv-

kereskedésben.

stephaneum nyomása Budapest. Vili.. Szentkirályi-utcza 28a


